

自貢市政府
合作指導室 主編

自貢合作

鄭欽敏題

第九期

中華民國三十三年十二月一日

社評

取締商業

年未特大號

實亦重要原因之節節高漲，由於商業經營之不良，為物價之節節高漲，現時各地大小商號之利益甚厚，因

之上行其在數，弊升拾在多十亦，害是貨或運貨人少，兩一或買貨成或，應股本通之本數所店所故多，種日買之益造可不自數則聚其及所以上，設法商關時必以一甚用相現買，浪惡習數如益殆貴，不向，自數則聚其及所以上，取人造節，圖然以般多，因浪惡習數如益殆貴，不向，自數則聚其及所以上，織成，以便宜上商，即此城，一伊速金日社社代，宗固人入，入，今則盡，之重續利高，消，如大市或於改不器，亦交孫宜難於一，今則盡，節黑續利高，消，如大市或於改不器，亦交孫宜難於一，今則盡，約市不迅則人宿之商，避用底革，為其多際於一，今則盡，大影之或奸如，不商作年，浪，此，商中窮乏之，相耳，今則盡，貨價出陰是均為特買之、此、商中窮乏之、相耳，今則盡

本期目次

社評： 取締商業上之浪費	劉天健
特載： 漫談戰時消費合作社	鍾樹春
現階段我國合作政策的檢討	壽勉成
時事述評： 調查：自貢市各級合作社概況調查表	夏萍
專論： 自貢市各級合作社概況調查表	齊耀榮
合作事業與戰時物價	胡鐵華
合作事業為改善社會經濟之基礎	陳慶之
改善鹽工生活與合作	李雲湘
對合作事業的管見	王德純
自貢市型擬議	高德純
合作理想	鍾樹春
	何如

上之浪費

特載

現階段我國合作政策的檢討

壽勉成

(二)用階段的中國合作政策

(續前)

均應國家之艱苦時期，凡我大小商人...

能於戰時，從事最穩妥之生產...

立能其化社改義統必統，合最整又... 新的實組二會進一不事，作近步... 經濟作所發體濟整個一正實至...

緯族于反應全吾有更一已見... 綱生有今侵略之國對華深... 端存次大略中陣營戰族堅吾...

時事述評

寬萍

而增加，運銷得因合作而便利，金融得因合作而活潑，消費得因合作而調節，物價得因合作而平抑。但是我們現有的合作社對於這各方面已經有什麼貢獻沒有？物價因合作而平抑，但是我們現有的合作社對於這各方面已經有什麼貢獻沒有？物價因合作而平抑，但是我們現有的合作社對於這各方面已經有什麼貢獻沒有？

九、健全合作行政機構。在合作指導制度的今日，欲求合作運動的健全，必須先使行政機構健全。行政機構健全，必須要有健全的人事、財政、業務、教育等部門。這些部門的健全，必須要有健全的人事、財政、業務、教育等部門。這些部門的健全，必須要有健全的人事、財政、業務、教育等部門。

十、培養健全力行的幹部。健全合作行政機構最有密切關係的就是合作幹部的健全。這幹部的健全條件第一是堅定的意志，第二是健全的精神，第三是正確的認識，第四是健全的能力，第五是精誠的團結。我們在積極方面要訓練，在消極方面則又要放寬，第五是精誠的團結。我們在積極方面要訓練，在消極方面則又要放寬，第五是精誠的團結。我們在積極方面要訓練，在消極方面則又要放寬。

專論 合作事業與戰時物價

齊燮棠

合作事業為經濟機構之一部門，無論在精神上或物質上，她不僅在求現在人類的合作，且且求將來的人類合作。在經濟上，合作事業的組織，以資其特徵，至少有下列數點：(一)組織的平等。普通工商的組織，投資多的人，股權隨之增多，即可從中操縱一切，而合作事業是以社員為本位，不管其投資多少，乃以人為單位，每人限定一票。

(四) 股息的限制。因為合作事業為人的結合，而非資本的結合，故對股

消息 合作消息

陪都及遷建區各局員會開工

陪都及遷建區各局員會開工。經當局及手令辦理。擬先從生產合作社起，就原商社辦法，擬先從生產合作社起，就原商社辦法，擬先從生產合作社起，就原商社辦法。

社會部合作事業管理局為積極推進工作，近由先後增聘謝宗智、羅子雲、羅子雲、羅子雲。謝宗智、羅子雲、羅子雲、羅子雲。

息並不重視，通常均在一般利率之下，此與普通工商業隨營業情形而增加的現象大不相同。

(五) 社會的目的——合作事業不但以營利為目的，且以廢除利潤和建立平價為宗旨，其所有設施，均以社會利益為基礎，一切違反社會利益的業務均不經營，與一般商人祇顧知利不顧社會利害者却又不同。

綜上各點，可見合作事業是在改造社會的經濟機構，使經濟存在社會中的剝削關係的結合，其終極目標，且在改造社會的經濟機構，使經濟存在社會中的剝削關係逐漸消滅，其手段與方法均極緩和，不致使社會起急劇的變動而致人於粉飾與不安。

合作事業的特點既如上述，若能普遍組織，其所及於抗戰之影響自必甚大，蓋在對外戰爭中的國家，因戰費的增加與經濟設施的一部破壞或停滯，使生產與消費的關係失了平衡，一般物價勢必逐漸上漲，因而影響通的貨膨脹，如此互為因果，物價愈益上漲，通貨愈感不敷，則愈益增多，以適應需要，若奸商更從中圖集機縱，物價指數上騰，甚至於不可思議之程度，嚴肅目前之我國，亦有此種趨勢，除政府予以有效的制止或統制外，合作事業機構之普遍組織，似極需要，合作事業的種類很多，但目前急需普遍組織的約有以下數種：

(一) 生產合作方面——除國防工業及規模較大工業應由國營外，所有機械工業及手工業，與乎農業，均須在通盤計劃之下，組織各種生產合作社，並改進生產者的技術，改良農作物的種子，使人力物力均盡其用，不致浪費，加緊生產，以適應社會需要，如此各種產品成本可望減低，物價決不至上漲而不可遏止矣。

(二) 消費合作方面——生產方面既盡量生產以適應社會需要，消費者必須與生產者直接交易，密切地連繫起來，通力合作，使產品無須經過居間商人的剝削，直接到消費者手裏，商人縱欲囤集而不可得，其已囤集者亦必因價格昂貴而無人購買，物價何由上漲，恐將不抑而自平了。

(三) 信用合作方面——諸如生產品之改進，合作人員之訓練，合作機構之管理，生產之資本，種子與土壤之改良設施等等，均須大量資金，希望政府已組織的金融機構，盡量以低利放款，而一般熱心合作事業的人士，應積極大量投資組織合作銀行之類，予以信用放款，以扶助合作事業，使其不致因缺乏資本而不能展開其業務。

此外關於物資之運輸與分配，亦應予以合理的調整，務期能適時作適量的供給民衆所需，使供求隨時保持平衡狀態，不安有過剩或不足之現象發生，物價當不致隨時起波動，以擾亂人心，影響社會安寧與戰時經濟政策了。

總之，合作事業機構若能普遍的組織，盡量的發展，直接可以平抑物價，安定後方，增強民衆抗戰的意志，間接加強前方軍事的反攻力量，使勝利早日來臨。

▲中央宣傳部國際宣傳處最近出版曹勉成氏著英文合作小冊，題曰「合作計劃經濟在中國」已由該處分寄各國云。

▲社會部呈送修正合作金庫條例草案，經行政院開會審查，認為中央合作金庫應暫緩設立，理監事仍應以股分為標準，合作債券可使用通貨膨脹，令飭修正後再行呈核，現已由社會部發交合作事業管理局補述原草案理由，呈請覆審云。

▲市府層奉行政院本年十一月五日農政字第一七五項(七一)號訓令：規定戰區農貸處理辦法五項(一)淪陷區及戰區農貸本息如因特殊情形確實無法償還者應依照貸款合約規定由省政府負責償還(二)如省政府負擔此項責任經查明確有困難得由中央財政機關會同省政府及社農局另籌補救辦法，府奉對於合作社社農之體恤，無不盡善盡美云。

▲軍事委員會通飭各軍事機關及部隊凡組織合作社應依法向所在地合作主管機關申請登記并接受指導以符法令云。

▲成都市府近籌組員工消費合作社，先由市府認提撥資金三十萬元扶助辦理，現已登記社員數百人，其餘社員亦陸續辦理入社手續中。想該社今後必能大量發展也。

▲省合作管理處處長許昌齡氏已於上週星期六日召集各縣向處陳述商治中貸款問題，想必獲得圓滿之結果。

均須先立目標，次定實施方針，或尤以土地政策最為重要，不預為決定，則增價稅，於施行中，一切建設均無計畫，更如後政之主要目標，防止勞資糾紛，並行，則市民之衣食住行，均有保障，而社會生活自無化之虞矣！

項事業，公營兼舉而並行

合作理想

高德純

合作理想，是社會進步的基礎，也是救人的力量。在現代社會中，個人與個人、個人與團體、團體與團體，必須合作，才能生存與發展。合作不僅是經濟的，也是政治的、文化的。合作能使人與人之間建立互信與互助的基礎，從而實現社會的公平與正義。在合作中，每個人都能發揮自己的長處，共同為社會的繁榮與進步貢獻力量。合作理想是人類文明進步的動力，也是實現大同世界的唯一途徑。

合作理想是人類文明進步的動力，也是實現大同世界的唯一途徑。在合作中，每個人都能發揮自己的長處，共同為社會的繁榮與進步貢獻力量。合作理想是人類文明進步的動力，也是實現大同世界的唯一途徑。

編後談

編者

本期倉卒出版，賜稿諸君，都是在本期又在很短時間內寫成的，名貴之作，百中而一，我與全體同仁，深感榮幸。本會自開辦以來，承蒙各界人士之支持，得以繼續發展。本會之宗旨，在於促進社會進步，改善民生。本會之工作，在於團結各界，共同為社會的繁榮與進步貢獻力量。本會之理想，在於實現大同世界，人人皆大治。本會之努力，在於使每個人都能發揮自己的長處，共同為社會的繁榮與進步貢獻力量。本會之希望，在於使每個人都能感受到社會的溫暖與和諧。

本會之理想，在於實現大同世界，人人皆大治。本會之努力，在於使每個人都能發揮自己的長處，共同為社會的繁榮與進步貢獻力量。本會之希望，在於使每個人都能感受到社會的溫暖與和諧。

品，不可不看，謹此介紹。

的作以對內機目品善民切
 社自生的一六者致以衆的
 欲給產建六自可每物有經
 到再消全理迎刃而形動五
 理則用同想刃再的現形活
 想的在公時而解不高的到
 目的神方影所必高得無
 的而式：以目如人都不適
 更也，到一合國每成應
 須於社個理類個利社
 多精守會理想，可通益社
 方瞭望經的合使作，這
 面註相濟濟意供，服種需
 意結助法作意給可危意
 機，公與是決負國民均
 動德與國經着許多於品除
 隨民視家經着許多於品除
 時國念一政則在物想與，
 改國一，則政則在物想與，
 革家，則政則在物想與，
 庶有美，則政則在物想與，
 不難達，則政則在物想與，
 到理一，則政則在物想與，
 的目合得

奠定經濟平衡的基石

劉天健

是，又因為人類社會組合的
 合作制度，如像封建農奴制
 的現象，人類智慧才能無使
 盡力消滅掉一些不和平的
 理的合作制度，在這些的
 費的合作制度，在這些的
 雁的合作制度，在這些的
 失的洪流，我們深信人類
 持了它存在的依據，而自行
 化爲烏有的。

自貢市公教消費合作社籌備處三十年度試營業務報告

先後收集社員認購股本六百五十元，由市府撥發提倡股款一萬元，又開辦費三百元，而
 價出售，截止本年十二月三十一日止，共計法幣一萬零八百五十三元二角，以資宣傳起見
 元一角一分，期末存貨爲一千七百四十五元五角五分，銷貨總額爲一萬零二百六十七元

漫談戰時消費合作社之宏效

個人所談戰時消費合作社宏效，其意旨不外乎：戰時消費合作社之宏效，在於其能救濟民生，穩定物價，並促進生產。此類合作社之組織，應以互助合作爲原則，以服務社員爲宗旨。在戰時特殊環境下，消費合作社之宏效，更顯重要。其宏效之表現，在於能保障社員之基本生活，並能促進生產之發展。此類合作社之宏效，實爲戰時民生之保障，亦爲戰時生產之動力。故消費合作社之宏效，實爲戰時民生之保障，亦爲戰時生產之動力。故消費合作社之宏效，實爲戰時民生之保障，亦爲戰時生產之動力。

去買價格平，不但買不到一假的好處，且受其害。開辦以來，本處以服務社員爲宗旨，以互助合作爲原則，以服務社員爲宗旨。在戰時特殊環境下，消費合作社之宏效，更顯重要。其宏效之表現，在於能保障社員之基本生活，並能促進生產之發展。此類合作社之宏效，實爲戰時民生之保障，亦爲戰時生產之動力。故消費合作社之宏效，實爲戰時民生之保障，亦爲戰時生產之動力。

試 算 表

民國三十年十二月三十一日

總頁	帳 戶	總 數		差 數	
		借 方	貸 方	借 方	貸 方
8	存 出 款	8746	12	8746	12
79	器 具 裝 修	19	80	19	80
1	社 一 股		10660		10660
8	開 辦 費		300		300
18	銷 貨		1169		46
70	存 貨	1745	56	1745	56
80	折 舊	2	20	2	20
88	總 務 費 用	614	88	614	88
90	預付總務費用	78	—	78	—
46	雜 損 益	907	91	907	91
合 計		12109	46	12109	46

總 裁 訓 示

新量機因
 具體用為
 擔任合一
 之師作點
 全師員事
 政師缺說
 治部之有
 心。乏就。是
 理將合可的
 完來作以幹
 成資解部要
 省定金決，發
 政可的他一
 中以們方全
 心得府本而
 工到政府身
 作事應的推
 半特生動，確
 功別活合青
 倍幫困事團
 助貨難，員配
 效果予，至同
 （金於時員作
 二十一般他
 九我般自公推
 年合級己公就
 五作務是，們
 月事人合大的一
 八增員作家事
 日在和社都業要
 在加和社都業要

編輯室啓

本期又因年末出特大號
 稿件擁擠石君長篇合作
 小說再移下期續刊敬希
 讀者諸君鑒諒是荷

，齊在避之般有作切，價入漲協意國，濟時平，
 始步的剪門好管社政以之不，助義貨有利它時若
 能伐時陋徑商理之合法法能致政與，組益就它果
 收，局，縱有普常合否諸府宏這賦而可是全
 戰一，以其有計逼有置，認己平致亦的強以消國
 時政及管團劃推轍而事往抑，是：有一費都
 政向刻見不積之行長問一實成物篤戰有力變者
 治消來所平如合，莫開般，為價三時計的而保消
 與與一及而自山之社切之尤商有然，戰消劃機保
 濟作全跨平物計物感，偏受府像戰實作絕它國
 的社體望也品口品，分交若辭利嚴，時社社仇可家
 的宏的總大。亦配由以之益屬遺物作更貨以和織
 的陣動認人無有消地之抑是價社特，自社，織
 適，濟因操而組費，驅平任之可別推助會，在
 進整現不縱一續合一使物何高以的銷的經戰在

請交稿

談作官

賢：待之若牛馬，防之如盜賊，棄之如敝屣。——對於縣宰父台，可謂薄矣。

刺：昔施耐庵在水滸傳中，曾以宋江在未嘗官以前，因為做吏最難，所以一恐怕連累父母，因此一叫爺娘告了忤逆，出了籍册，各戶另居，官給執意公文，當然難，如果來往，其實，作官是并不如何難，好如果非要做官，當然是難，那裏是輕而易舉的。所謂「學而優則仕」是，那末，先似非中國十大階級的出，那裏是輕而易舉的。所謂「學而優則仕」是，那末，先聖先哲不是爲你指出作官的秘訣了麼？

關：這多餘的體辭，則寡疑，祇言其餘，則寡尤，多見經的，以今人證之，則寡疑，祇言其餘，則寡尤，多見別也，沒有錯，鐵碗不破，現任省府編輯室主任范模案先

生胡說，別強作，孔夫子說：「現任省府編輯室主任范模案先

記功，醒別強作，孔夫子說：「現任省府編輯室主任范模案先

不擾民！作底原的人，隨時要寫到，硬幹，爲政，不可使知之，黃

老！黃子！還是好好的！——有時爲了你家裏需油

米柴，還是好好的！——有時爲了你家裏需油

行政院經濟會議秘書處自貢經濟檢察隊重要啓事

本隊奉令駐市執行經濟檢察工作遵照上峯命令及所頒法規辦理一乘大公所無有私苟人員均經嚴格訓練皆能奉公守法潔身自愛凡執行任務均持有份證說明決義者准予扭送來隊決于嚴懲特此鄭重聲明敬希公鑒

訂購辦法	零售	預訂一月	預訂三月	預訂半年	預訂全年
冊數	一冊	三冊	九冊	十八冊	三十六冊
價目	七角	二元	五元五角	十元另五角	貳拾元

附註

1. 訂閱者務將姓名及寄地址詳細寫明
2. 訂閱者務將款由行局匯寄
3. 訂閱者務將原寄何處改寄何處明白函寄
4. 訂閱者務將原寄何處改寄何處明白函寄

本刊由本市政府合作指導